

注重群众参与，接受群众监督

注重群众参与，接受群众监督，是确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育取得重要成效的重要途径。无论是查摆问题还是集中整治，都不能“关起门来自说自话”。要听取群众意见呼声，解决群众急难愁盼，用群众可感可及的实际成效取信于民，推动作风建设持续向好。

推进党的作风建设，群众不是旁观者，而是参与者、监督者和阅卷人。群众对身边不正之风感受最真切，对作风建设成效评价最客观。在学习教育中，让群众广泛参与，才能真正了解群众所思所盼，精准发现问题苗头和隐患。

畅通监督渠道，群众的“火眼金睛”敏锐发现了一批问题。面对作风建设中的顽瘴痼疾，群众“牢骚话”中掌握真问题，在群众“家常话”里寻找真方法，让问题查摆更精准、集中整治更有效，让政策制定更接地气、整改措施更贴心。

畅通监督渠道，群众的“火眼金睛”敏锐发现了一批问题。面对作风建设中的顽瘴痼疾，群众“牢骚话”中掌握真问题，在群众“家常话”里寻找真方法，让问题查摆更精准、集中整治更有效，让政策制定更接地气、整改措施更贴心。

畅通监督渠道，群众的“火眼金睛”敏锐发现了一批问题。面对作风建设中的顽瘴痼疾，群众“牢骚话”中掌握真问题，在群众“家常话”里寻找真方法，让问题查摆更精准、集中整治更有效，让政策制定更接地气、整改措施更贴心。

锲而不舍落实中央八项规定精神

《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书发布

新华社拉萨3月28日电 国务院新闻办公室28日发布《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书。

白皮书除前言、结束语外，分为八个部分。分别是西藏人权事业波澜壮阔的发展历程、全过程人民民主广泛真实管用、经济社会权利保障水平全面提升、文化权利保障持续加强、宗教信仰自由有力维护、环境权利保障充分有效、特定群体权利平等保障、人权法治保障水平稳步提升。

白皮书指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持把尊重和保障人权作为新时代党的治藏方略的重要内容，融入西藏工作的全过程各方面，奉行以人民为中心的人权理念，坚持以发展促人权，大力推进全过程人民民主，不断加强人权法治保障，协调增进公民权利和政治权利以及经济、社会、文化权利，努力促进人的全面发展和各族人民共同富裕，推动西藏人权事业取得全方位进步、历史性成就。

白皮书说，西藏人民依法享有更加广泛充分、真实具体、有效管用的民主权利。适当生活水准权、受教育权、工作权、健康权、社会保障权得到更充分保障。西藏文化建设实现了前所未有的繁荣与发展，有效保障了各民族的文化权利。

白皮书介绍，西藏宗教信仰自由保障的法治化水平不断提高，有力维护了宗教和睦、社会和谐、民族团结。西藏成为世界上生态环境最好的地区之一，人民生态环境权利保障水平不断提升。中国政府高度重视对西藏妇女、儿童、老年人、残疾人等特定群体的权利保障，使他们共享人生出彩和梦想成真的机会。西藏将尊重和保障人权贯穿立法、执法、司法、守法各环节，人权法治化水平持续提升。

白皮书强调，新时代西藏人权事业取得的历史性成就，是沿着中国人权发展道路在雪域高原书写的壮丽华章，力度前所未有，成就前所未有。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新时代新征程上，中国共产党和中国政府将继续顺应西藏各族人民对美好生活的期待，推动西藏人权事业实现更高质量的发展，续写雪域高原人权保障新篇章。



3月28日，人们在拉萨市宗角禄康公园内载歌载舞，庆祝西藏百万农奴解放66周年。当日，西藏各族各界群众升国旗、唱国歌，载歌载舞，隆重纪念西藏百万农奴解放66周年。（新华社发）



做强产业生态圈 助力民营企业向“高”而攀

在天津陈塘科技商务区天津方标世纪规划建筑设计有限公司，设计人员在绘图讨论（3月26日摄）。

坐落于天津市河西区的陈塘科技商务区近年来统筹空间、规模、产业要素，积极融入新发展格局，聚集了一批人工智能、设计产业、科技服务等重点领域的民营企业，通过“服务对接+招商洽谈”，进一步培育增量，提升质量，持续做强产业生态圈。

截至2024年末，天津陈塘科技商务区共有民营企业8446家，占园区企业总数的97.34%，涉及科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业等17个行业类别；全年新增民营注册企业2355家，占总新增注册企业总数的99.28%。

促进民营经济高质量发展

中国参与国际安全行动能力不断提升 已成为联合国维和行动关键力量

新华社南京3月28日电 “维和35年·中国军队新征程”学术研讨会28日在江苏南京举行。记者从研讨会上获悉，中国军队参与联合国维和行动35年来，在提升联合国维和能力建设方面发挥了积极作用，参与国际安全行动能力不断提升，已经成为联合国维和行动的关键因素和关键力量。

长期从事维和教学和研究的国防科技大学教授周辉介绍说，1990年4月，中国首次向联合国维和特派组织派遣5名军事观察员，拉开中国军队参与联合国维和行动序幕。35年来，中国向联合国派出多批次、多领域的专业化部队。中国维和部队逐步走上科学化、制度化轨道，形成符合国际标准、具有中国特色的原则政策和行动指南，实现了力量构成从单一军种向多军兵种拓展、任务类型从支援保障向综合多能转型、行动目标从监督停火向持久和平延伸，维和能力进一步提升。

中国军队参加联合国维和行动35年来，已先后派出维和人员5万余人次，其中17名中国军人在维和行动中献出宝贵生命；累计参加25项联合国维和行动；完成8000人规模维和待命部队在联合国注册工作。中国是联合国安理会常任理事国第一大出兵国，也是联合国第二大维和摊款国和会费国。目前，正有1800余名官兵同时在7个任务区及联合国总部执行任务。

维和事务相关部门负责人表示，中国将继续坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以《联合国宪章》宗旨和原则为基石的国际关系基本准则，加大对联合国维和行动的支持和参与力度，为冲突地区实现和平发展带去更多信心和希望。

“维和35年·中国军队新征程”学术研讨会由国防科技大学外国语学院主办，来自外交部、公安部、军委机关有关部门、军地多所院校和智库等百余位专家学者参加。

金融监管总局印发方案

稳步推进特定养老储蓄试点业务发展

新华社北京3月28日电 国家金融监督管理总局28日对外发布的《银行业保险业养老金融高质量发展实施方案》提出，持续推动商业养老金融改革，稳步推进特定养老储蓄试点业务发展，进一步扩大养老理财产品试点，稳妥有序建立养老理财产品转让机制。

方案还提出，大力发展商业保险年金，鼓励保险机构创设兼具养老风险保障和财富管理功能的商业保险年金新型产品，支持浮动收益型保险发展；支持建立投资者养老理财账户；支持银行保险机构探索创新产品和服务，畅通将各类资产有序转换为养老资源的渠道。

方案要求银行保险机构积极参与服务基本养老保障制度，增强服务企业年金和职业年金制度能力，加大银发经济领域信贷供给，加强养老产业保险保障，符合条件的银行保险机构要大力发展个人养老金业务。

此外，方案要求，提升老年群体金融服务水平，扩大老年群体保障覆盖面，优化老年群体金融服务，维护老年群体金融权益。

方案还明确了未来五年银行业保险业养老金融的发展目标——银行业保险业养老金融发展取得明显成效，逐步建立起具有鲜明中国特色的银行业保险业养老金融体系。

国家金融监督管理总局有关司局负责人表示，下一步，金融监管总局将引导推动银行保险机构依托自身优势，不断提升养老金融发展质效；稳步推进商业养老金融业务试点，支持银行保险机构积极探索满足多样化养老需求。同时将进一步改进和加强监管，切实保护金融消费者特别是老年金融消费者合法权益。

四部门发布公告明确

将开展个人信息保护系列专项行动

新华社北京3月28日电 中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局28日发布公告称，2025年，将开展个人信息保护系列专项行动，进一步深入治理常用服务产品和常见生活场景中存在的违法违规收集使用个人信息典型问题，切实维护人民群众在网络空间合法权益。

公告指出，相关部门将围绕App（含小程序、公众号、快应用）违法违规收集使用个人信息、SDK违法违规收集使用个人信息、智能终端违法违规收集使用个人信息、公共场所违法违规收集使用人脸识别信息、线下消费场景违法违规收集使用个人信息、个人信息相关违法犯罪案件等重点问题开展系列专项行动。

公告提出，中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局等有关部门将有序推进系列专项行动中的各项任务，集中治理各类典型违法违规问题，对拒不整改的依法从严处理。同时，有关部门将根据实际工作需要及时调整重点治理问题，确保专项行动取得实效，切实保护公民个人信息安全。

缅甸7.9级地震 致云南德宏2人轻伤

新华社昆明3月28日电 记者从云南省地震局获悉，缅甸7.9级地震已导致云南省德宏傣族景颇族自治州2人轻伤。

3月28日14时20分，缅甸境内发生7.9级地震。记者从云南省内多地获悉，云南省昆明市、保山市、德宏州等多地地震感强烈。

据了解，昆明市有明显震感，部分小区居民离开室内，到楼下空旷地面避险；位于中缅边境的瑞丽、腾冲市区震感强烈，吊灯、窗户明显摇晃，阳台花盆掉落。

地震发生后，云南省高度重视、及时响应。德宏州人民政府快速启动地震应急IV级响应，开展抗震救灾工作。

住院预交金，降！

群众的健康关切事，正是医改着力点。

国家卫生健康委、财政部、国家医保局等6部门日前联合印发通知，要求全国公立医疗机构、医保定点医疗机构和军队主办的医疗卫生机构自2025年3月31日起取消门诊预交金，6月30日起降低住院预交金额度。

为何调整预交金？国家卫生健康委财务司司长刘魁介绍，这是为了切实减轻患者预付资金压力，提升群众看病就医体验。

交纳住院和门诊预交金，最早可追溯到20世纪80年代，初衷是减少患者排队次

数、缩短缴费等候时间，同时作为后续治疗的押金，结算时再多退少补。

随着我国基本医疗保险制度逐步健全，信息技术推动自助缴费等手段普遍应用，预交金的作用逐步减弱。国家在脱贫攻坚期间要求各地针对贫困人口实行“先诊疗，后付费”政策，鼓励各地针对脱贫人口等特殊人群继续执行此类制度，得到群众广泛认可。

近年来，国家卫生健康委引导各地逐步降低预交金收取额度，指导医疗机构积极采用各种移动支付方式，扩大结算渠道，为患者提供便利。今年初公布的2025年为医疗服务八

健康实事里，调整预交金就是其中一项。

那么，住院预交金降多少？

按照通知要求，公立医疗机构、医保定点医疗机构和军队主办的医疗卫生机构将根据住院患者疾病诊断、治疗方式、结算类型等因素，参考同病种前3年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度。

其中，医保患者住院预交金额度，要降至同病种同保障类别个人自付平均水平。举个例子：假设某医院经测算参加城乡居民医保的某病种过去3年平均住院费用是

9000元，医保报销后个人平均自付的费用是3000元，那么该医院向这类病种医保患者收取的住院预交金，就不得超过3000元。

此外，医疗机构还要对常见病种预交金收取额度进行公示，接受公众监督。

少了这些预交金，患者看病住院之后的结算会不会排队？

预交金调整看似“小事”，背后有着多个部门、多个机构的“流程再造”。公立医疗机构将持续改进内部工作流程，积极探索运用信息技术，推行“一站式结算”“床旁结算”“线上结算”等便民措施。

根据要求，原则上公立医疗机构要在患者出院后3个工作日内完成住院费用结算，今后还要逐步改进，实现24小时内结算。

当然，在取消门诊预交金、降低住院预交金后，医保部门也将协同卫生健康行政部门，更好地落实医保预付金管理办法、提升医保基金结算效率，以保障医疗机构资金运转的基本需求，共同维护好医疗服务秩序。

健康为民，就要把实事办到群众心坎上。把预交金改革这样的一件件实事办好，群众就会记在“心上”。（新华社北京3月28日电）